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 Escriba su numero de convocatoria en las casillas de arriba.

« No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.

« Conteste todas las preguntas de dos de las opciones en los espacios provistos. Puede continuar con
sus respuestas en hojas de respuestas. Escriba su nimero de convocatoria en cada una de las hojas
de respuestas, y adjuntelas a este cuestionario de examen y a su portada empleando los cordeles
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+ Cuando termine el examen, indique en las casillas correspondientes de la portada de su examen las
letras de las opciones que ha contestado y la cantidad de hojas de respuestas que ha utilizado.
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Opcion A — Dieta y nutricion humana

Al. Los andlisis del cuerpo humano revelan que su composicidon varia en las distintas etapas de
la vida, de forma que los requerimientos de nutrientes pueden variar de acuerdo con la edad.
Los diagramas circulares representan el porcentaje de agua, proteinas, grasas y minerales que
constituyen el cuerpo de un feto humano, de un beb¢ y de un adulto.

(a)

(b)

(©)

(d)

(e)

8805-6036

Clave:
O agua

O proteinas

m grasas

B minerales

Feto (1 kg) Bebé (3 kg) Adulto (65 kg)
[Fuente: Adaptado de A Walker, (1999), Human Nutrition, Cambridge University Press, p 5]

Estime el porcentaje de agua de la masa total del feto. [1]

El diagrama indica que el 15 % de la masa del bebé son grasas. Calcule la masa de la
grasa total en el bebé. [1]

Indique en qué estadio de la vida se encuentra la mayor masa total de agua sobre la masa
total. [1]

Compare los porcentajes de composicion corporal de los bebés y de los adultos. [2]

Sugiera dos razones que expliquen la variacion del porcentaje de grasas constatada entre
los diagramas circulares del feto y del bebé. [2]
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A2. (a) Compare las dietas de los veganos y de los vegetarianos sefialando qué alimentos puede

ingerir cada grupo con una marca de visto bueno (v). [2]
Leche Huevos Carne de vaca Patatas
Vegano
Vegetariano
(b) Discuta la posibilidad de una deficiencia de vitaminas en la dieta de un vegano. [2]
A3. (a) Defina el término dieta. [1]

(b) Resuma un posible efecto nocivo de un aditivo alimentario concreto presente en la dieta. /2]

(c) Discuta la relacion entre nutricion y anemia. [4]

8805-6036 “lm |mm |“ Véase al dorso
0324



—4 - NO05/4/BIOLO/SP3/SPA/TZ0/XX+
Opcion B — Fisiologia del ejercicio

B1. Se llevaron a cabo unas pruebas con diez varones ciclistas para ver si entrenando con
temperaturas superiores a las normales mejoraba su forma fisica. Los ciclistas fueron divididos
en dos grupos, Ay B. Sus planes de entrenamiento fueron los siguientes:

Dias 1 a 12 Tanto el grupo A como el grupo B se entrenaron a 20°C
Dias 13a 19  El grupo A se entrend a 20°C y el grupo B a 37°C

Dia 20 Se procedid a medir el ritmo cardiaco del grupo A y del grupo B durante
una prueba cronometrada

Dias 21 a 32 Tanto el grupo A como el grupo B se entrenaron a 20°C
Dias 33 a 39  El grupo B se entren6 a 20°C y el grupo A a 37°C

Dia 40 Se procedié a medir el ritmo cardiaco del grupo A y del grupo B durante
una prueba cronometrada.

La siguiente grafica representa los resultados medios de los ciclistas en las pruebas
cronometradas de los dias 20 y 40. En ambas pruebas los ciclistas tenian que hacer 40 km en
exactamente 90 minutos a 20 °C, midiéndose su ritmo cardiaco cada 5 minutos.

160 Clave:
- & - Entrenamiento
155 .m a37°C
- L JRRNE | ]
RN ) - .. RS
150 | i gl “.,’ ‘\-,' m. | —O— Entrenamiento
n P & | o
Ritmo cardiaco / - a20°C
latidos minuto .
1454
140 &
135 I I I I I I I I

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Tiempo / minutos

(a) Indique el tiempo del mayor ritmo cardiaco alcanzado por los ciclistas que entrenaron a
37°C. [1]

(b) Indique el ritmo cardiaco de los ciclistas que entrenaron a 20°C al cabo de 50 minutos.  [//

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdgina)
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(Pregunta Bl: continuacion)

(c) Compare los resultados de ritmos cardiacos para cada temperatura de entrenamiento. [3]

(d) Discutasilos resultados sustentan la hipotesis de que el entrenamiento a altas temperaturas
mejoran la forma fisica cardiovascular. [2]

(e) Sugiera por qué entre los dias 33 y 39 tanto el grupo A como el B entrenaron a diferentes
temperaturas de la temperatura a la que habian entrenado entre los dias 13 y 19. [1]

8805-6036 “” Hl”l‘ “ |“ Véase al dorso
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B2. (a) Indiqueeltipo de fibras musculares que se encontrarian en mayor porcentaje en corredores
de maraton con buen nivel de entrenamiento. [1]

(b) Explique por qué este tipo de fibra muscular es apropiado para los corredores de maraton. /3]

B3. (a) Resuma por qué es necesario realizar un calentamiento antes de empezar las sesiones de
ejercicios. [2]

(b) Explique como puede producirse la fatiga muscular durante el ejercicio. [4]

8805-6036 “lm |H| m |“
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Opcion C — Células y energia

C1. Se llevaron a cabo estudios con hojas del tipo silvestre de la mala hierba conocida como
“oruga” (Arabidopsis thaliana) para determinar la composicion de los pigmentos presentes en
la membrana tilacoidal. Los resultados fueron comparados con los de las hojas de una estirpe
mutante de la misma planta. Estos estudios se repitieron usando membranas tilacoidales
extraidos de hojas cultivadas en medios de cultivo deficientes, bien en hierro, bien en

magnesio.
Estirpe de la planta | Deficiencia mineral Clor_(l)ﬁla./ Carote_llloid.es /
pugg hoja pgg  hoja

Ninguna 454 16

Tipo silvestre Hierro 441 71
Magnesio 317 64

Ninguna 387 67

Mutante Hierro 317 81
Magnesio 172 95

[Fuente: Lu et al., (1995), Botanical Bulletin of Academia Sinica, 36, pp 175-179]

(a) Indique la concentration de clorofila encontrada en las hojas de la estirpe mutante de la
planta en el caso de una deficiencia de hierro. [1]

(b) (1) Calcule el aumento porcentual de carotenoides encontrado en el tipo silvestre en el
caso de una deficiencia de magnesio. [1]

(i1)) Sugiera por qué la deficiencia de magnesio provoca las variaciones detectadas en el
contenido en pigmentos de las hojas. [2]

(c) Usando los datos de la tabla, resuma los efectos de una deficiencia de hierro sobre el
contenido en pigmentos de las hojas. [2]
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C2. (a)

(b)

(©)

C3. (a)

(b)

(©)

8805-6036
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Distinga entre reacciones de oxidacion y de reduccion. [2]

Indique en qué parte de la mitocondria se encuentran los enzimas que intervienen en el

ciclo de Krebs. [1]
Resuma los procesos implicados en el ciclo de Krebs. [4]
Defina el término ruta metabolica. [1]
Indique el tipo de enlaces usados para formar la estructura primaria de una proteina. [1]

Compare la accion de los inhibidores enzimaticos competitivos con la de los no
competitivos. [3]
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Opcion D — Evolucion

D1. Se cree que los actuales primates modernos evolucionaron a partir de musarafias y otros
mamiferos insectivoros. Las mediciones de los cerebros de distintas especies a partir de las que
los primates habrian evolucionado revelan que el porcentaje de cerebro constituido por corteza
cerebral difiere entre especies. En la siguiente grafica se muestran estos datos para cuatro
grupos diferentes de especies.

100 Key:
90 — o Monos y simios
L
30 . e Lemures
o o) X Musaranas
70 — o % oo .
o © %C? m Mamiferos insectivoros
Cort . ‘ol oO-O
orteza
50
cerebral / % 0.‘ -‘ .
40 - .
[ ]
30 XX
= m
20 O GIo o
=
10 — . D%E P .
0 T T T T T
10 100 1.000 10.000 100.000 1.000.000 10.000.000

Volumen cerebral / mm?®

[Fuente: D A Clark et al., (2001), Nature, 411, pp 189-193]

(a) Una especie tiene un volumen cerebral de 1.000mm’ de los cuales el 18 % es corteza

cerebral. Indique a qué grupo es mas probable que pertenezca. [1]
(b) Indique el porcentaje mas bajo de corteza cerebral entre las musarafas estudiadas. [1]
(c) Usando la grafica, compare los mamiferos insectivoros con los lemures. [2]

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdagina)
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(Pregunta D1: continuacion)

(d) (1) Marque con una letra H, el punto de la gréfica que representa a Homo sapiens. [1]
(i1)) Explique las razones de su eleccion en el apartado anterior (i). [1]
D2. (a) Indique la clase en la que se incluyen los seres humanos. [1]

(b) Describa algunos de los rasgos fisicos que definen a los seres humanos como primates. /3]

(c) Indique dos diferencias y una similitud entre evolucion genética y evolucion cultural. [3]

Diferencia 1: ...

DIferencia 2: ...

SIMIlItud:

8805-6036 “” Hl”” “ |“ Véase al dorso
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D3. (a)
(b)
8805-6036
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Resuma el posible papel de las moléculas de arcilla en las reacciones de polimerizacion
que tuvieron lugar en las primeras etapas del origen de la vida. [2]

Discuta la posible importancia del ARN en la formacién de macromoléculas en el origen
de la vida. [3]
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Opcion E — Neurobiologia y comportamiento

El1. EIl guppy o lebiste (Poecilia reticulata) es un pequeiio pez comun en Trinidad. En un
experimento se hicieron dos grupos con machos de dicha especie: un grupo de machos de color
intenso (brillante) y otro de poca intensidad (apagado). Ambos grupos fueron expuestos a un
depredador para ver si los machos se acercaban a éste (caracter bravo) o si huian (caracter timido).
A continuacién se dejé que hembras de esta especie de peces seleccionaran a los machos para
aparearse con ellos, en presencia y en ausencia de depredadores. En el diagrama de barras se ha
resumido su eleccion de machos.

18 Clave:

15 [0 Depredador presente

@ Depredador ausente

12 4
Numero de
hembras

Nel
|
\

0 T T T T T T T

Bravo Bravo Timido Timido Bravo Bravo Timido Timido
brillante apagado brillante apagado brillante apagado brillante apagado

Caracter bravo y coloracion de los peces machos

[Fuente: J G Godin y L A Dugatkin, (1996), Proc. National Academy Science, USA, 93, pp 10262—-10267]

(a) Indique cuadntas hembras eligieron machos apagados habiendo un depredador presente. /1]

(b) Calcule la diferencia entre los machos timidos de color brillante elegidos por las hembras
con y sin presencia de depredador. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta E1: continuacion)

(c) (1) Compare laseleccion de pareja por parte de las hembras con presencia y con ausencia
de depredador. [2]

(i) Sugiera razones para este patron de seleccion de pareja. [2]

(d) Evalue la hipétesis de que el caracter bravo es mas importante que el color para las
hembras en lo que se refiere a seleccionar un macho. [2]

8805-6036 “””lm“ ‘ |“ Véase al dorso
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E2. (a)
(b)
(c)
8805-6036
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Identifique las partes indicadas mediante las cifras romanas [ a IV en el siguiente diagrama

del ojo.

11

111
S
P
P
IV

Indique la clase de receptor sensorial humano que se encuentra en la retina del ojo.

Resuma cémo los estimulos visuales son procesados por la retina y por el cerebro.

1624
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E3. (a)

(b)

(©)

8805-6036
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Defina el término condicionamiento operante. [1]
Distinga entre los términos taxia y quinesis. [1]
Discuta como el aprendizaje puede contribuir a aumentar las probabilidades de

supervivencia de un organismo. [3]
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Opcion F — Biologia animal y vegetal aplicadas

F1. En un estudio se midi6 la produccion de cebada con diferentes aportaciones de fertilizantes.
En el campo de cultivo del cereal se aportdé o bien fertilizante a base de fosforo y sales de
potasio (PK) o bien estiércol de animales de granja. El experimento se repitié aumentando la
cantidad de fertilizante nitrogenado (N) aportada al suelo.

Produccion 35 —
/ toneladas 3.0 —
hectarea '

(a)

(b)

(©)

8805-6036

6,0 — Clave:
5,5 —
5,0 —
4,5 —
4,0 —

0 Cebada con estiércol

m Cebada con PK

2,5
2,0
1,5
1,0 —
0,5 —
0,0 I I I

0 48 96 144

Cantidad de fertilizante nitrogenado / kg N hectérea '

[Fuente: MPC research, (2001), Basic Integrated Agri-Management Syllabus, part 2a, MPC Research]

Indique la produccion de cebada cuando el cultivo fue fertilizado con fosforo y potasio
con 48 kg N hectarea . [1]

Indique la cantidad de nitrogeno en el suelo con la cual se obtuvo la mayor produccion de
cebada. [1]

Describa el efecto de aumentar la cantidad de fertilizante nitrogenado sobre la produccion
de cebada con fertilizante PK. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)

1824



—-19- NO05/4/BIOLO/SP3/SPA/TZ0/XX+
(Pregunta F1: continuacion)

(d) Sirviéndose de los datos de la pregunta, evalte los beneficios del estiércol de animales de
granja como fertilizante. [3]

F2. (a) Indique un tipo de animal empleado para arar y un tipo de animal usado para el
transporte. [1]

ATAdO:

TranSpOTte: . o

(b) Indique una ventaja y un inconveniente en el uso de antibioticos en la cria de ganado. [2]

VeNtaja:

INCONVENIENTIE: . . . ot

(c) Resuma, con la ayuda de un ejemplo, como los programas de cria han servido para
aumentar la produccion. [2]

8805-6036 “l”l |Hm ‘ |“ Véase al dorso

1924



-20- NO05/4/BIOLO/SP3/SPA/TZ0/XX+

F3. (a) Indique dos factores que afecten a la productividad vegetal que puedan ser controlados en
un invernadero. [2]

(b)  Evalte los monocultivos como un método de produccion de cosechas. [4]

8805-6036 “l”“”“ H I“
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Opcion G — Ecologia y conservacion del medio ambiente

G1. En Australia se llevaron a cabo unos estudios en zonas de praderas silvestres con presencia
de arbustos para determinar el efecto de los incendios sobre la biodiversidad de las aves que
habitaban en dichas zonas. Las aves ocupan diferentes habitats en el ecosistema, y cada uno
de ellos se ve afectado de forma diferente por el fuego. Se realizaron recuentos del nimero de
aves de cada especie justo antes del incendio y, posteriormente, a intervalos a lo largo de los
siguientes afios.

4,5 Clave:
Codorniz parda
4,0 - P
Perico terrestre
3,5

Ibis tornasol

Bisbita de Richard
Numero de

aves por
10 hectareas

tot ¢

Pajaro azucar de
mejillas blancas

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Tiempo / afios

[Fuente: A M Gill et al., (1999), Australia s Biodiversity — Responses to Fire, Plant, Birds and Invertebrates,
Australian Government Department of the Environment and Heritage, p 1999]

(a) Indique el tiempo transcurrido desde el incendio antes de que se hallara el mayor nimero
de pericos terrestres. [1]

(b) El pgjaro azucar de mejillas blancas se alimenta del néctar de las plantas con flores.
Usando los datos de la pregunta, prediga el efecto que tiene el fuego sobre dichas plantas
con flores. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pdagina)
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(Pregunta G1: continuacion)

(c) Justo antes del incendio (0 afos), el indice de diversidad de Simpson para las 10 hectareas
del ecosistema tenia un valor de 5,4. Prediga, dando una razon, si considera que este valor
aumentard, disminuird o seguira siendo igual al cabo de 10,5 afios desde el incendio.

[2]
(d) Sugiera dos razones por las que los resultados fueron diferentes para cada una de las
distintas especies. [2]
L
2
G2. (a) Defina el término biomasa. [1]
(b) Indique dos organismos que tengan entre si una relacion de mutualismo. [1]
L
2
(c) Explique por qué la biomasa de especies en los niveles troficos superiores tiende a ser
menor. [3]

8805-6036 “"‘“m ‘H |“ Véase al dorso
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G3. (a)

(b)

(©)
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Un investigador midi6 el tamaiio medio de las hojas de dos arboles de la misma especie
en habitats diferentes. Indique una prueba estadistica usada para ver si hay una diferencia

significativa en el tamafio de las hojas. [1]
Resuma dos tareas importantes para la gestion de las reservas naturales. [2]
Explique el principio de la exclusion competitiva. [3]

8805-6036

2424



